МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теологии и религиоведения

Христианизация как вектор цивилизационного развития России АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 441 группы направления 47.03.03 Религиоведение (профиль «Управление социокультурными процессами в конфессиональной сфере») философского факультета Перовой Светланы Дмитриевны

Научный руководитель		
доцент кафедры		
теологии и религиоведения,		
кандидат философских,		
наук		И.В. Кутырёва
•	подпись, дата	
Заведующий кафедрой		
теологии и религиоведения,		
доктор философских наук,		
доцент		М.О. Орлов
	подпись, дата	

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования

Одним из самых значимых событий в истории Древнерусского государства является крещение Руси, которое произошло в 988 году. Многие считают, что именно с этого года начинается история православия на Руси. Но если разобраться в данной теме подробнее, то мы узнаем, что процесс христианизации начался значительно раньше.

Исследование крещения Руси остается актуальным по нескольким причинам. Во-первых, крещение Руси является одним из самых важных событий в истории России, которое имело значительное влияние на культуру, религию и образование. Изучение этого события позволяет лучше понять истоки русской культуры и идентичности.

Во-вторых, крещение Руси имело международное значение, поскольку оно привело к установлению связей с Западной Европой и Византией, что способствовало развитию торговли и обмену знаниями и идеями. Изучение этого события позволяет лучше понять историю международных отношений и культурных связей в Европе и Азии.

В-третьих, оно является объектом исследований и дискуссий среди историков и ученых разных областей знания. Новые археологические находки, исследования документов и артефактов позволяют расширять наши знания о крещении Руси и его последствиях. В-четвертых, крещение Руси является объектом интереса для широкой публики, которая хочет лучше понять историю своей страны и культуры.

Н.М. Гальковский о христианском вероучении писал так: «Главной заботой древней Руси было стремление усвоить и осуществить в жизни христианское вероучение. Наши предки, прежде всего, были озабочены, как угодить Богу и достигнуть спасения. Эти стремления красной нитью проходили через государственную деятельность правительства, через общественную и частную жизнь. Наша древняя письменность и служила этим целям по преимуществу. И мы должны признать, что наша духовная и светская власти

достигли значительных результатов в деле борьбы с древним язычеством: через два-три века после крещения Руси смысл нашего язычества был забыт совершенно. Правда, языческая старина не исчезла бесследно. Многие из доисторических обычаев и верований дошли даже до наших дней; но смысл этих обломков старины утерян, понимание их внутреннего значения давно и безвозвратно забыто. Это мы считаем результатом борьбы христианства с древним язычеством» В целом, исследование крещения Руси остается актуальным и важным для понимания истории России и мировой культуры, а также для формирования национальной идентичности и патриотизма.

Степень научной разработанности проблемы

Теоретической и методологической базой при написании данной работы послужили труды отечественных исследователей в области изучения истории Киевской Руси. Фундаментальные основы темы были заложены в трудах следующих выдающихся авторов: Б.А. Рыбаков², И. Фроянова³.

Объект и предмет исследования

Объект исследования – христианизация на Руси в X-XI вв.

Предмет исследования – процесс христианизации на Руси в X-XI вв.

Цель и задачи исследования

Цель исследования — выявить особенности христианизации как вектора цивилизационного развития России на основе литературных и исторических источников.

Поставленная цель достигается решением следующих задач:

- 1. Представить религиозное многообразие славян накануне Крещения Руси.
 - 2. Изучить предпосылки принятия православия.
- 3. Раскрыть роль равноапостольного Владимира в объединении русских земель.

 $^{^{1}}$ Гальковский, Н.М. Борьба христианства с остатками язычества в древней Руси. В 2 т. Т. 1.-M., 1916.-C. 375-376.

² См.: Рыбаков, Б.А. Язычество древних славян. – М., 1981. – 607 с.

³ См.: Фроянов, И.Я. Загадка крещения Руси. – М., 2007. – 336 с.

- 4. Определить влияние православия на формирование духовно-культурной и национальной идентичности россиян.
- 5. Рассказать о сохранении и трансформации христианских ценностей в современной России.
 - 6. Рассмотреть роль Православной Церкви в истории России.

Методологическая база исследования

В написании данной работы использовались метод анализа и системный подход. Также, в работе был применён аналитический подход к исследованию становления церковно-государственных отношений восточных славян X-XI вв. Помимо вышеперечисленных методов, также был применён теоретический анализ, метод индукции и дедукции.

Научная новизна исследования

- 1. Научная новизна состоит в переосмыслении процесса христианизации Руси в контексте не только религиозной, но и социокультурной и политической истории. Это позволяет получить более глубокое понимание процесса христианизации и расширить наши знания о ранней истории Руси.
- 2. Другим направлением исследования является изучение религии в формировании культуры и общества в России, анализ взаимодействия Руси с другими культурами и народами в этот период истории, а также исследование социальных, экономических и политических последствий крещения Руси. Новизна исследования состоит в том, что ранее никто не упоминал те аспекты, которые указаны в данной работе.

Положения, выносимые на защиту

1. Крещение Руси повлияло на укрепление государственности и единства восточных славян. Христианство стало основой для создания общей культуры и цивилизации, что помогло объединить различные племена и укрепить государственность. Оно помогло укрепить связи России с Западом и Византией, что способствовало развитию торговли и культурных связей, а также создать единую и религиозную основу для будущего государства. Помимо этого, принятие новой веры повлияло на развитие моральных ценностей на Руси.

2. Принятие христианства помогло установить моральные и этические ценности в обществе, так же помимо этого оказало влияние на развитие образования и культуры в России. Создание монастырей и церквей стало основой для развития образования, науки, литературы и искусства в России.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что определены принципы перехода восточных славян от язычества к христианству в X-XI в. Выявлены изменения государственного устройства в период христианизации на Руси. Проанализирована динамика развития исторических процессов.

Практическая значимость результатов исследования заключается в углубленном понимании роли христианизации в формировании политической, социальной и культурной идентичности Киевской Руси. Если говорить точнее, то по данным исследования можно проводить экскурсии, на которых будет освещаться не только значимость христианизации на Руси, но и предпосылки и последствия данного исторического явления.

Апробация результатов исследования

Теоретические и выводы исследования были представлены в докладах на научных конференциях:

1. Перова, С.Д. Становление церковно-государственных отношений в Киевской Руси X-XI вв. // Всероссийская научно-практическая конференция молодых учёных по гуманитарным и социальным наукам «Человек XXI века: мировоззренческие ориентиры сквозь призму опыта поколений» (Саратов, СГУ, 18.02.2025).

Основные научные результаты исследования были опубликованы в следующих изданиях индексируемых РИНЦ:

1. Перова, С.Д. Становление церковно-государственных отношений в Киевской Руси X-XI вв. / С.Д. Перова // Научный электронный журнал «Новая наука: от идеи к результату». – 2025. – № 5. – С. 250-258.

Структура бакалаврской работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав по три параграфа, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе «Христианизация Руси в историческом контексте» говорится о христианизации как об одном из ключевых этапов в истории восточнославянских народов, оказавшим огромное влияние на их дальнейшее развитие.

В первом параграфе первой главы «Многообразие религиозной жизни восточных славян IX-X вв.» рассказывается о многообразии верований восточных славян на территории русского государства. М.А. Васильев следующим образом: высказывался об истории «История наука безвариантная, так как трактует об уже бывшем, варианты лишь его интерпретации»⁴. Веками понятия «Русь» и «православие» были неразрывно связаны. В 988 году Киевская Русь приняла христианство, что значительно повлияло на развитие государства, экономики, культуры и письменности восточных славян. В IX-X веках на территории Восточной Европы преобладали языческие верования, связанные с природными божествами и культами. Язычество – термин, обозначающий нехристианские религии, включавшие множество обрядов, верований и культов, унаследованных от древних времен и под влиянием соседних народов.

Князь Владимир Святой принял христианство в конце IX века, но многие славяне продолжали придерживаться языческих верований. Исследования о языческих святилищах долгое время основывались лишь на легендах и археологических находках. Сегодня известно, что у восточных славян существовали деревянные и каменные идолы — святилища Перуна и других богов. Контакты с Византией способствовали распространению христианства еще до крещения Руси; однако оно не сразу вытеснило язычество.

⁴ Васильев, М.А. Язычество восточных славян накануне крещения Руси. Религиозномифологическое взаимодействие с иранским миром. – М., 1999. – С. 326.

На территории Восточной Европы также существовали иудейские и исламские общины благодаря торговым связям с Византией и арабским миром. В IX-X веках эти религии были редки или отсутствовали в России как массовые религии, но отдельные представители могли появляться как торговцы или дипломаты.

Уже в XI веке христианство обладало значительной политической силой: его идеи сочетались с древними традициями для укрепления власти. Илларион писал об использовании библейских законов для власти и евангельской благодати для народа.

В целом религиозная жизнь IX-X веков была многообразной: политеизм, культ предков, анимизм и обряды природы сосуществовали с началом проникновения христианства. Исследования основаны на письменных источниках, археологии и этнографии; однако точное представление о дохристианских верованиях остается сложным из-за недостатка данных. Религия славян включала множество культов силы природы и духов предков; постепенное влияние соседних народов готовило почву для крещения Руси в 988 году.

Во втором параграфе первой главы «Предпосылки принятия православия на Руси» рассказывается об основных аспектах, повлиявших, на выбор Владимира Святого. Выбор, который сделал князь Древнерусского государства, определялся его собственными религиозными исканиями и поисками внутриполитических и внешнеполитических поводов. Существовали различные причины. Во-первых, по ходу развития государства интересы соответственно менялись, что требовало отказа от многобожья и введение монотеистической религии. Монотеистическая религия подразумевала — один Бог, один князь, одна религия! Во-вторых, этого требовали международные отношения с другими государствами. Языческая Русь была изолирована от христианской Европы и Византии. Принятие единой религии помогло войти в круг цивилизованных стран, установить равноправные дипломатические отношения и укрепить международный престиж государства. Византия

являлась одним из самых могущественных государств того времени. Установление христианства на территории русского государства позволяло иметь более тесные политические и экономические связи с этой империей и получить военную помощь. Христианизация на Руси была долгим и многогранным процессом, который был обусловлен множествами предпосылками.

В третьем параграфе первой главы «Роль святого равноапостольного Владимира в объединении русских земель» говориться о принятии ряда мер, повлиявших на объединение русских земель. Известная летописная легенда об «испытании вер» подчёркивает осознанный выбор Владимира в пользу православия, основанный на знакомстве с различными религиозными системами. Это был не случайный или вынужденный выбор, а результат тщательного анализа и сравнения. Он увидел в православии ту силу, которая способна объединить разрозненные племена и создать единую культуру. Легенда показывает, что одним из главных факторов, повлиявших на выбор Владимира, была красота и торжественность византийского богослужения. Это говорит о том, что эстетический аспект играл важную роль в религиозных Роль представлениях ТОГО времени. святого равноапостольного князя объединении русских Его Владимира в земель трудно переоценить. деятельность имела далеко идущие последствия, заложив формирования единого русского государства и национальной идентичности. Владимир активно боролся с языческими культами, разрушая идолы и возводя на их месте христианские храмы. Это, безусловно, вызывало сопротивление, но способствовало распространению христианской веры и укреплению единства Его деятельность способствовала формированию государства. пространства, укреплению княжеской власти, расширению культурного территории государства, созданию правовой системы и развитию культуры и образования. Деятельность Владимира заложила основы для формирования русской идентичности и определила геополитическую ориентацию Руси на многие века вперед.

Во второй главе «Христианизация на Руси как вектор цивилизационного развития» говорится о христианизации Руси в 988 году как о поворотной точке, предопределившей дальнейший ход цивилизационного развития восточнославянских народов.

параграфе второй главы «Влияние первом православия на формирование духовно-культурной и национальной идентичности россиян» говорится о пронизывающем влиянии православия практически во всех сферах жизни общества, определяя ценностные ориентиры, моральные принципы, культурные традиции и даже политические взгляды. Православие привнесло на Русь систему ценностей, основанную на христианских заповедях, что нашло древнерусской литературе. В поучениях разъяснялись христианские заповеди, осуждались грехи и пороки, и призывали к праведной «Поучение Владимира Мономаха» является ярким милосердию Процесс демонстрирующим призыв к И справедливости. христианизации оказал огромное, многогранное и определяющее влияние на формирование духовно-культурной и национальной идентичности россиян. Это религиозной системой, но и стало только фундаментом русской цивилизации, определяющим ее ценности, культуру, мировоззрение исторический путь.

Во втором параграфе второй главы «Сохранение и трансформация христианский ценностей в современной России» повествуется о сохранении и трансформации христианских ценностей в современной России как о сложном и многогранном процессе, обусловленном рядом факторов, включая историческое прошлое, социокультурные изменения, политическую ситуацию и влияние глобализации. В современной России наблюдается сложный и многогранный процесс сохранения и трансформации христианских ценностей, который происходит под влиянием глобализации, секуляризации, развития информационных технологий и других социокультурных факторов. После десятилетий атеизма в Советском Союзе в России наблюдается возрождение религиозности. Увеличивается число верующих, восстанавливаются и строятся

новые храмы, растет интерес к православной культуре и истории.

Православие, исторически игравшее ключевую роль в формировании русской культуры и идентичности, сталкивается с новыми вызовами и адаптируется к меняющимся условиям. Проблема сохранения и трансформации христианских ценностей в современной России является предметом активных дискуссий в научной и публицистической литературе. С одной стороны, наблюдается возрождение интереса к религии и традиционным ценностям, с другой — секуляризация и глобализация оказывают существенное влияние на общественное сознание, приводя к трансформации и переосмыслению этих ценностей. А.С. Панарин на тему идентичности русского народа говорил так: «Наша идентичность в качестве Святой Руси и определилась в XV веке в форме народа — защитница православного идеала, который больше некому охранять» 5.

В третьем параграфе второй главы «Роль Православной Церкви в истории России» говорится, что Православная Церковь была важным фактором российской истории, оказавшим огромное влияние на формирование национальной идентичности И цивилизационного выбора России. Ha протяжении более чем тысячелетия Церковь была не просто религиозным институтом, а неотъемлемой частью русской истории, оказывая существенное влияние на формирование национальной идентичности, государственности и культуры. Очень ярко и тезисно эту мысль выразил Ф.М. Достоевский, который сказал гениальную фразу: «Кто не понимает в народе нашем его Православия и окончательных целей его, тот никогда не поймет и самого народа нашего. Мало того: тот не может и любить народа русского, а будет любить его лишь таким, каким бы желал его видеть и каким себе напредставит его»⁶. Православие было основой моральных и этических норм, в которых люди находили ответы на вопросы о целях жизни, месте человека в обществе, о взаимоотношениях между людьми и т.д. Благодаря этому, общество стало более устойчивым и морально зрелым.

⁵ Панарин, А.С. Православная цивилизация. – М., 2014. – С. 44.

⁶ Достаевский, Ф.М. Дневник писателя. – СПб., 1881. – Т. 27. – С. 14.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Принятие христианства оказало глубокое и всестороннее влияние на все сферы жизни общества: духовную, культурную, политическую, социальную и экономическую. Православие привнесло на Русь систему ценностей, основанную на христианских заповедях любви, милосердия, сострадания, смирения и прощения. Эти ценности стали основой нравственного кодекса русского народа и определили его отношение к миру, к другим людям и к самому себе.

Христианизация открыла Русь для влияния византийской культуры, которая в то время была одной из самых развитых в мире. Русь переняла византийское искусство, архитектуру, литературу, музыку и образование. Вместе с христианством в государство пришла славянская письменность, созданная святыми Кириллом и Мефодием. Это способствовало развитию литературы, летописания и образования. Стали строиться величественные храмы и монастыри, украшенные иконами и фресками, отражающие христианские представления о красоте и гармонии. Иконопись стала важным элементом русской культуры, выражающим ее духовные ценности.

Принятие христианства способствовало укреплению власти киевского князя, который стал главой Церкви на Руси. Это позволило ему создать более централизованное государство и подчинить себе разрозненные племена. Также христианизация позволила Руси интегрироваться в европейское сообщество христианских государств и установить более тесные политические и экономические связи с Византией и другими странами. Оно стало одним из важнейших факторов формирования русского национального самосознания, объединяя различные племена и земли в единый народ.

Принятие православия способствовало смягчению нравов и улучшению социальных отношений. Были запрещены человеческие жертвоприношения, ограничено рабство и улучшено положение женщин. Церковь занималась благотворительностью, оказывая помощь нуждающимся, больным и сиротам. Монастыри содержали больницы, приюты и богадельни. Церковь формировала

нравственные нормы и правила поведения в обществе, регулируя семейные отношения, трудовые отношения и другие сферы жизни.

Установление новой религии способствовало развитию торговли, поскольку христианские купцы получили возможность беспрепятственно приезжать на Русь, а русские купцы могли торговать в христианских странах. Строительство храмов и монастырей стимулировало развитие ремесел, таких как каменное строительство, иконопись, ювелирное дело и др. Она оказала огромное позитивное влияние на цивилизационное развитие России, способствовав формированию ее культуры, государственности и национальной идентичности.

Существуют разные точки зрения на влияние христианизации на российскую историю. Некоторые историки считают, что крещение Руси было неизбежным и необходимым шагом для ее развития, другие утверждают, что это был трагический перелом, приведший к утрате самобытности.

Христианизация стала поворотным моментом в истории России, определив ее цивилизационный путь развития на многие века вперед. Принятие христианства оказало огромное влияние на все сферы жизни общества, сформировав его духовные, культурные, политические и социальные основы. Несмотря на некоторые негативные последствия, христианизация способствовала формированию русской цивилизации и ее интеграции в европейский мир.